
2024 年深圳市初中学业水平测试

数学学科试卷

说明：

1．答题前，请将姓名、准考证号和学校用黑色字迹的钢笔或签字笔填写在答题卡定的位置上，

并将条形码粘贴好．

2．全卷共 6 页．考试时间 90 分钟，满分 100 分．

3．作答选择题 1-8，选出每题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目答案标号的信息点框涂

黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案．作答非选择题 9—20，用黑色字迹的钢笔

或签字笔将答案（含作辅助线）写在答题卡指定区域内．写在本试卷或草稿纸上，其答案一

律无效．

4．考试结束后，请将答题卡交回．

第一部分  选择题

一、选择题（本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分，每小题有四个选项，其中只有一个是

正确的）

1. 下列用七巧板拼成的图案中，为中心对称图形的是（    ）

A    B.   C.   D.   

【答案】C

【解析】

【分析】本题主要考查了中心对称图形的识别．在同一平面内，如果把一个图形绕某一点旋转 180 度，旋

转后的图形能和原图形完全重合，那么这个图形就叫做中心对称图形．

【详解】解：选项 A、B、D 均不能找到这样的一个点，使图形绕某一点旋转 180 度后和原图形完全重合，

所以不是中心对称图形，

选项 C 能找到这样的一个点，使图形绕某一点旋转 180 度后和原图形完全重合，所以是中心对称图形，

故选：C．

2. 如图，实数 a，b，c，d 在数轴上表示如下，则最小的实数为（    ）

A. a B. b C. c D. d

【答案】A

【解析】

.



【分析】本题考查了根据数轴比较实数的大小．根据数轴上右边的数总比左边的大即可判断．

【详解】解：由数轴知， ，

则最小的实数为 a，

故选：A．

3. 下列运算正确的是（    ）

A. B. 

C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了合并同类项，积的乘方，单项式乘以单项式，完全平方公式．根据单项式乘以单项式，

积的乘方，完全平方公式法则进行计算即可求解．

【详解】解：A、 ，故该选项不符合题意；

B、 ，故该选项符合题意；

C、 ，故该选项不符合题意；

D、 ，故该选项不符合题意；

故选：B．

4. 二十四节气，它基本概括了一年中四季交替的准确时间以及大自然中一些物候等自然现象发生的规律，

二十四个节气分别为：春季（立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨），夏季（立夏、小满、芒种、夏至、

小暑、大暑），秋季（立秋、处暑、白露、秋分、寒露、霜降），冬季（立冬、小雪、大雪、冬至、小寒、

大寒），若从二十四个节气中选一个节气，则抽到的节气在夏季的概率为（    ）

A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了概率公式．根据概率公式直接得出答案．

【详解】解：二十四个节气中选一个节气，抽到的节气在夏季的有六个，

则抽到的节气在夏季的概率为 ，

故选：D．

5. 如图，一束平行光线照射平面镜后反射，若入射光线与平面镜夹角 ，则反射光线与平面镜夹角
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的度数为（    ）

A. B. C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了平行线的性质，根据 ， ，则 ，再结合平行线的性

质，得出同位角相等，即可作答．

【详解】解：如图：

∵一束平行光线照射平面镜后反射，若入射光线与平面镜夹角 ，

∴ ， ，

∴ ，

则 ，

∵光线是平行的，

即 ，

∴ ，

故选：B．

6. 在如图的三个图形中，根据尺规作图的痕迹，能判断射线 平分 的是（    ）

A. ①② B. ①③ C. ②③ D. 只有①

【答案】B
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【解析】

【分析】本题考查了尺规作图，全等三角形的判定与性质解决问题的关键是掌握角平分线的判定定理．利

用基本作图对三个图形的作法进行判断即可．在图①中，利用基本作图可判断 平分 ；在图③

中，利用作法得 ，  可证明 ，有 ，可得

，进一步证明 ，得 ，继而可证明 ，得

，得到 是 的平分线；在图②中，利用基本作图得到 D 点为 的中点，则

为 边上的中线．

【详解】在图①中，利用基本作图可判断 平分 ；

在图③中，利用作法得 ，

  

在 和 中，

，

∴ ，

∴ ，

在 和 中

，

∴ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，
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∴ ，

∴ 是 的平分线；

在图②中，利用基本作图得到 D 点为 的中点，则 为 边上的中线．

则①③可得出射线 平分 ．

故选：B．

7. 在明朝程大位《算法统宗》中有首住店诗：我问开店李三公，众客都来到店中，一房七客多七客，一房

九客一房空．诗的大意是：一些客人到李三公的店中住宿，如果每一间客房住 7 人，那么有 7 人无房可住；

如果每一间客房住 9 人，那么就空出一间房．设该店有客房 x 间，房客 y 人，则可列方程组为（    ）

A. B. 

C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查了由实际问题抽象出二元一次方程组．设该店有客房 x 间，房客 y 人；每一间客房住 7 人，

那么有 7 人无房可住；如果每一间客房住 9 人，那么就空出一间客房得出方程组即可．

【详解】解：设该店有客房 x 间，房客 y 人；根据题意得：

，

故选：A．

8. 如图，为了测量某电子厂的高度，小明用高 的测量仪 测得的仰角为 ，小军在小明的前面

处用高 的测量仪 测得的仰角为 ，则电子厂 的高度为（    ）（参考数据： ，

， ）
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A.  B.  C.  D.  

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查了解直角三角形，与俯角有关的解直角三角形，矩形的判定与性质，先证明四边形

、 、 是 矩 形 ， 再 设 ， 表 示 ， 然 后 在

以 及 运 用 线 段 和 差 关 系 ， 即

，再求出 ，即可作答．

【详解】解：如图：延长 交 于一点 ，

∵

∴四边形 是矩形

∵

∴四边形 是矩形

同理得四边形 是矩形

依题意，得 ，

∴ ，

∴

∴设 ，则

在

∴
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即

在

∴

即

∴

∴

∴

∴

故选：A

第二部分  非选择题

二、填空题（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

9. 已知一元二次方程 的一个根为 1，则 ______．

【答案】

【解析】

【分析】本题考查了一元二次方程解的定义，根据一元二次方程的解的定义，将 代入原方程，列出关

于 的方程，然后解方程即可．

【详解】解： 关于 的一元二次方程 的一个根为 ，

满足一元二次方程 ，

，

解得， ．

故答案为： ．

10. 如图所示，四边形 ， ， 均为正方形，且 ， ，则正方

形 的边长可以是________．（写出一个答案即可）
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【答案】2（答案不唯一）

【解析】

【分析】本题考查了算术平方根的应用，无理数的估算．利用算术平方根的性质求得 ，

，再根据无理数的估算结合 ，即可求解．

【详解】解：∵ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∵ ，即 ，

∴正方形 的边长 ，即 ，

∴正方形 的边长可以是 2，

故答案为：2（答案不唯一）．

11. 如图，在矩形 中， ，O 为 中点， ，则扇形 的面积为

________．

【答案】

【解析】

【分析】本题考查了扇形的面积公式，解直角三角形．利用解直角三角形求得 ， ，

得到 ，再利用扇形的面积公式即可求解．
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【详解】解：∵ ， ，

∴ ，

∵O 为 中点，

∴ ，

∵ ，

在 中， ，

∴ ，

同理 ，

∴ ，

∴扇形 的面积为 ，

故答案为： ．

12. 如图，在平面直角坐标系中，四边形 为菱形， ，且点 A 落在反比例函数 上，

点 B 落在反比例函数 上，则 ________．

【答案】8

【解析】

【分析】本题主要考查反比例函数与几何的综合及三角函数；过点 作 轴的垂线，垂足分别为 ，

然后根据特殊三角函数值结合勾股定理求得 ， ，再求得点 ，利用待定系数法求解即

可．

【详解】解：过点 作 轴的垂线，垂足分别为 ，如图，
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∵ ，

∴ ，

∴设 ，则 ，

∴点 ，

∵点 A 在反比例函数 上，

∴ ，

∴ （负值已舍），则点 ，

∴ ， ，

∴ ，

∵四边形 为菱形，

∴ ， ，

∴点 ，

∵点 B 落在反比例函数 上，

∴ ，

故答案为：8．

13. 如图，在 中， ， ，D 为 上一点，且满足 ，过 D 作

交 延长线于点 E，则 ________．
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【答案】

【解析】

【分析】本题考查了解直角三角形、勾股定理，平行线分线段成比例，先设 ，根据

， ，得出 再分别用勾股定理 ，故

，再运用解直角三角形得出 ， ，代入

，化简即可作答．

【详解】解：如图，过点 A 作 垂足为 H,

∵ ， ，

设 ，

∴ ，

∵ ， ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

解得

∴ ， ，
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∴ ， ，

∴ ，

过点 C 作 垂足为 M，

∴ ， ，

∵ , ，

∴ ，

∴ ，

故答案为： ．

三、解答题（本题共 7 小题，其中第 14 题 5 分，第 15 题 7 分，第 16 题 8 分，第 17 题 8 分，

第 18 题 9 分，第 19 题 12 分，第 20 题 12 分，共 61 分）

14. 计算： ．

【答案】

【解析】

【分析】本题考查特殊锐角三角函数值，零指数幂，绝对值以及负整数指数幂．先将各项化简，再算乘法，

最后从左往右计算即可得

【详解】解：
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